

معیار اور وقار کی علامت!



حِجَابُ النِّسَاءِ گارمنٹس

447-M ماڈل ٹاؤن لاہور - پاکستان

0333-4397181 0333-4279638

0300-4392935 042 - 5178538

• اسکارف (جی) • چادر (جی) • حج گارمنٹس • برقعہ/عبایہ • بچیوں کے لیے اسکارف اور گاؤن

ملک بھر سے ڈیلر اور ایجنسی ہولڈر درکار ہیں

مستقبل کا چیلنج اور ہم

خرم مرادؒ

مستقبل کا لفظ اپنے اندر بڑی کشش اور دل فریبی رکھتا ہے۔ مستقبل بنانے کے لیے ہم ساری زندگی تگ و دو کرتے ہیں اور اپنی زندگی کے بہترین سال اپنے مستقبل کی تعمیر میں صرف کرتے ہیں۔ یہ بھی حقیقت ہے کہ جہاں اللہ تعالیٰ نے انسان کی فطرت میں اُس چیز کی محبت رکھ دی ہے جو فوری ملنے والی ہو، جو نفع عامل ہو اور یہ محبت اس امتحان کے لیے ضروری تھی جس میں اس کو ڈالا گیا ہے، وہاں اس نے اس کی فطرت میں مستقبل کی آرزوؤں، تمناؤں اور خواہوں کے لیے جدوجہد، کوشش اور قربانی کا جذبہ بھی رکھ دیا ہے۔ یہ دونوں چیزیں مل کر انسانی وجود کی تخلیق کو تکمیل کا درجہ عطا کرتی ہیں۔

حال اور مستقبل، آج اور کل کے لحاظ سے اگر ہم انسانوں کو اور انسانی گروہوں کو تقسیم کرنا چاہیں تو دو قسم کے گروہ نظر آئیں گے۔ ایک وہ لوگ ہیں جو حال مست ہیں، جن کی نظر آج کے نفع پر ہوتی ہے، جو آج کا کام آج کر کے لمبی تان کر سوتے ہیں اور جن کے نصیب میں آج کی روٹی آئے تو وہ اس کو اپنے لیے کافی سمجھتے ہیں۔ دوسری قسم کے لوگ وہ ہوتے ہیں جو اپنی نگاہ مستقبل پر مرکوز کر دیتے ہیں۔ آج کے ہر لمحے اور اپنی ہر کوشش کا نتیجہ وہ مستقبل میں دیکھنا چاہتے ہیں۔ یہ تقسیم بہت واضح اور صاف طور پر دیکھی جاسکتی ہے اور اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔

اسلام، مستقبل کے لیے جستجو

اگر ہم مختصر الفاظ میں اسلام اور مسلمان کی تعریف کرنا چاہیں تو یہ اس کے علاوہ کچھ نہیں

ہوسکتی کہ اسلام مسلمان کو مستقبل کے لیے جینے کی دعوت دیتا ہے۔ وہ مستقبل جس کا وجود موت کی سرحد سے بھی ماورا ہے اور جو اتنا عظیم الشان ہے کہ زمین و آسمان بھی اس کے وسعت میں سما جائیں۔ قرآن مجید کی ساری دعوت ہی یہ ہے کہ ووڑو بھاگو، سعی اور کوشش کرو اور ایک دوسرے سے سبقت لے جاؤ اور آگے بڑھو۔ حرکت خود مستقبل کی طرف لے جاتی ہے۔ گویا مسلمان وہ ہے کہ جو اپنے حال کے ہر لمحے پر اس طرح سے نگاہ ڈالتا ہے کہ کل اس کا کیا نتیجہ نکلنے والا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ ۗ (الحشر ۱۸:۵۹) اے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ سے ڈرو اور ہر شخص یہ دیکھے کہ اس نے کل کے لیے کیا سامان کیا ہے۔

قرآن کی دعوت یہ ہے کہ اللہ سے ڈرتے ہوئے زندگی گزاری جائے۔ ہر انسان یہ دیکھے کہ اس نے آج، کل کے لیے کیا سامان کیا ہے۔ یہ کل وہ ہے جو زندگی کی سرحد سے ماورا اپنا وجود رکھتی ہے اور جو زندگی کی سرحد کے اس پار پائی جاتی ہے۔ لہذا جس کی فطرت ہی میں ایک واضح مستقبل کی تعمیر ہو، وہ صرف آج کے نفع، آج کی سعی اور جدوجہد پر قانع نہیں ہو سکتا، اس کی نگاہ ہمیشہ کل پر رہے گی۔

ایک تحریک، ایک جدوجہد

یہ بھی واضح رہے کہ اسلام کے معنی تحریک کے ہیں، جب کہ تحریک کے معنی حرکت اور جدوجہد کے ہیں۔ حرکت کے معنی ایک زمانے سے دوسرے زمانے کی طرف سفر کے بھی ہیں، یعنی حال سے مستقبل کی طرف سفر۔ تحریک وہ ہے جو مستقبل کی طرف سفر جاری رکھے۔ اگر وہ حال پر قانع ہو کر رہ جائے اور حال ہی کی کارکردگی پر مطمئن رہے تو یہ تحریک نہیں بلکہ جمود ہے۔ تحریک کی نگاہ ہمیشہ آنے والے کل پہ ہوگی۔ آنے والا کل، آج کی اس کی جدوجہد کو بار آور کرے اور نتیجہ خیز بنائے، یہی اس کا مقصود ہوگا۔

اگر زمانے کے لحاظ سے دیکھا جائے تو رات اور دن کی گردش ایک ایسا عمل ہے جو مسلسل حال کے لمحات کو ماضی میں بدلتا ہے، مستقبل کو حال بنا دیتا ہے اور مستقبل کا اگلا لمحہ آپ کے دروازے پر دستک دینے لگتا ہے۔ آج تک وقت کی حقیقت اور ماہیت کو کوئی نہیں سمجھ سکا۔ یہ وقت

کا وہ پھیر ہے جس سے ہم سب واقف ہیں کہ گھڑی ٹک نہیں کرتی کہ حال ماضی بن جاتا ہے؛ مستقبل حال اور مستقبل کا نیا لمحہ سامنے آن کھڑا ہوتا ہے۔ مستقبل کا یہ لمحہ ایک سیکنڈ کے برابر بھی ہو سکتا ہے، ایک برس کے برابر بھی ہو سکتا ہے اور یہ صدیوں پر بھی محیط ہو سکتا ہے۔ اس سب کے باوجود ہر آن وقت کے ماضی، حال اور مستقبل میں بدلنے سے مفرک کوئی صورت نہیں۔ انھی لمحات میں سے بعض لمحات ایسے آتے ہیں کہ ایک لمحے میں ہزاروں مہینوں کا کام ہو جایا کرتا ہے اور ایک بالکل نئے مستقبل کی بنیاد پڑ جاتی ہے۔ اس طرح بعض لمحات ایسے آتے ہیں کہ ایک لمحے کی غفلت مستقبل کی منزل کو صدیوں دُور کر دیا کرتی ہے۔

وہ انسان جنھوں نے اپنا دامن اسلام کے ساتھ وابستہ کیا ہوا اپنے وقت اپنی کوششوں اور اپنی مساعی کی اس قدر قیمت سے کبھی غافل نہیں ہو سکتے۔ آج دنیا تاریخ کے جس موڑ پر کھڑی ہے؛ وہ کچھ ایسا ہی لمحہ ہے۔ یہ ایک ایسا لمحہ ہے کہ جب لمحے بھر کی غفلت انسان کو اپنے مستقبل سے صدیوں دُور پھینک سکتی ہے اور ایک لمحے کی محنت اور توجہ انسان کو اپنی منزل سے قریب بھی کر سکتی ہے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ دنیا زریور زبر ہو رہی ہے اور ہر طرف تغیر و تبدل کا عمل جاری ہے۔ ایسی کیفیت میں اسلامی تحریک کے لیے جو عالمی انقلاب کا خواب دیکھ کر وجود میں آئی اور جس نے امامت عالم پر اپنی نگاہیں جمائیں اور جس نے دنیا کو نئی تہذیب و تمدن سے آشنا کرنے کے لیے انسانوں کی ایک نئی ٹیم بنانے کا کام اپنے ذمے لیا، سوچنے کا لمحہ ہے کہ وہ کہاں کھڑی ہے اور اسے کیا کرنا چاہیے کہ وہ تاریخ کے اس چیلنج کا جواب دے سکے، جو اسے اس کی منزل سے قریب کر دے۔

امت مسلمہ کا عروج و زوال

تاریخ کے اس چیلنج کو بہت مختصراً سمجھنے کے لیے ذرا ذہن میں اس تصویر کو تازہ کیجیے کہ جب چھٹی صدی عیسوی کے ایک دن صبح صادق سے چند لمحے پہلے اللہ تعالیٰ نے غار حرا میں اپنی ہدایت کی پہلی چند کرنیں اپنے محبوب کے قلب مبارک میں داخل کیں تو دراصل انسانیت کا مستقبل ایک روشن صبح کے اندر تبدیل ہو گیا۔ یہ صبح ایک ہزار سال تک رہی۔ اگرچہ اس میں تاریکی کے دور بھی آئے لیکن ایک ہزار برس تک اسی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے مقبوعین دنیا کے امام اور قائد بنے رہے۔

یہ ابھی تین چار سو سال پہلے کی بات ہے کہ وہ امامت کے اس منصب سے دست بردار ہونے لگے اور اس سے دست کش ہوتے چلے گئے۔ وہ مغرب کہ جہاں وہ کبھی ایک دفعہ شمال سے آئے اور فرانس کے وسط تک پہنچے اور ایک دفعہ مغرب سے آئے اور جرمنی کی سرحدوں تک دستک دی وہی مغرب کھڑا ہوا اور اس نے ان کو ایک ایک کر کے انھی علاقوں میں مغلوب کرنا شروع کر دیا جہاں وہ غالب اور حکمران تھے۔ انڈونیشیا، ملائیشیا، ہندستان، مصر، عراق، شام، فلسطین، تیونس، الجزائر، مراکش، نائیجیریا، سینیگال، افریقہ، ایشیا، یورپ، غرض کوئی جگہ باقی نہ رہی جہاں پر امت مسلمہ کو امامت کے منصب سے بے دخل نہ کر دیا گیا ہو۔

جتنا حیرت انگیز انقلاب چھٹی صدی عیسوی کا تھا جس کو ایک مستشرق یوں بیان کرتا ہے کہ لا الہ الا اللہ کی صدا نے عرب کے بسنے والے بدوؤں اور گلہ بانوں کو اس جذبے سے سرشار کیا کہ ۱۰۰ سال کے عرصے میں اسپین کے مرغزاروں سے لے کر چین کے ساحل تک مکہ کے یتیم بچے محمد بن عبد اللہ کا نام پکارا جانے لگا اور آوازہ بلند ہونے لگا۔ ایسا معجزہ تاریخ نے کبھی نہیں دیکھا۔ تاریخ نے یہ منظر بھی دیکھا کہ وہی محمد رسول اللہ کے پیرو اور تبعین ایک ایک کر کے ایک ایک علاقے سے اپنی امامت اور حکومت سے بے دخل کر دیے گئے۔ ایک لکھنے والے کے الفاظ میں؛ ۱۹۲۰ء میں یہ عالم تھا کہ اگر نگاہ دوڑائی جائے تو ساری دنیا میں صرف چار مسلم ممالک برائے نام آزاد تھے جو اس وقت بڑے غیر اہم ملک تھے، اور وہ تھے سعودی عرب، یمن، افغانستان اور ترکی۔ ان ملکوں کے حکمرانوں کے بارے میں بھی آج یہ کہا جاتا ہے کہ یہ مغربی طاقتوں کے بعض صورتوں میں آلہ کار تھے اور بعض صورتوں میں تنخواہ دار تھے۔ یہ حال تھا اس صدی کی ابتدا میں مسلم دنیا کا۔

امامتِ عالم کا چیلنج

تحریک اسلامی جو امامتِ عالم کے منصب پر اپنی نگاہیں جمائے ہوئے ہے، جو عالمی انقلاب کا علم ہاتھ میں تھام کر آگے بڑھی ہے، آج وہ خواہ کتنے ہی مسائل میں گھری ہوئی ہو اس بات سے آنکھیں نہیں چراستی کہ بالآخر اس کا مقابلہ مغرب کی اسی غالب تہذیب سے، قوت اور عسکری طاقت سے، علم و فن اور ترقی سے ہے جو اب مغرب کے جغرافیائی حدود کے اندر محدود

نہیں ہے بلکہ جگرتہ ریاض، قاہرہ اور کراچی میں بھی اپنا وجود اور غلبہ رکھتی ہے۔ اس کی زبان بولی جاتی ہے۔ اس کے ادارے قائم ہیں۔ دستور اور پارلیمنٹ، عدالت اور بنک اور کاروبار اور تجارت، سب پر اسی کی چھاپ، اسی کی مہر اور اسی کا غلبہ ہے۔

اسلامی تحریک کے وہ داعی جو اسلام کو ایک مکمل نظام حیات سمجھتے ہیں اور اپنے آپ کو آج کے مسائل میں بری طرح گھرا ہوا اور محصور سمجھتے ہیں، اگر وہ اپنے ماضی کے اس نعرے اور اس دعوت کو اپنے ذہن میں تازہ رکھیں کہ ہم دنیا کی امامت اور ساری دنیا میں انقلاب لانے کے لیے کھڑے ہوئے ہیں، تو وہ سمجھ سکتے ہیں کہ کتنا بڑا چیلنج ہے جو ان کو درپیش ہے۔ میں آپ سے کہتا ہوں کہ مستقبل آپ کے دروازے پر دستک دے رہا ہے، وہ ملت اسلامیہ کا منتظر ہے، لیکن مستقبل کی حیثیت من و سلویٰ کی نہیں ہے کہ وہ خود بخود آپ کی گود میں آن گرے۔ اللہ تعالیٰ نے کسی فرد، کسی قوم اور کسی تہذیب کے لیے کوئی ایسا مستقبل نوویہ تقدیر نہیں کیا ہے کہ جو اس کو خود بخود حاصل ہو جائے۔ مستقبل اسی کا ہے جو اس کے لیے جدوجہد کرے، اس کے لیے محنت اور بھرپور کوشش کرے۔

وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ ۖ وَأَنَّ سَعْيَهُ سَوْفَ يُرَىٰ ۖ (النجم ۳۹-۴۰) اور یہ کہ انسان کے لیے کچھ نہیں ہے مگر وہ جس کی اس نے سعی کی ہے اور یہ کہ اس کی سعی عن قریب دیکھی جائے گی۔

گویا انسان کے لیے وہی کچھ ہے جس کے لیے وہ جدوجہد کرتا ہے۔ پھر جیسے جیسے گردش لیل و نہار حال کے لمحات کو ماضی اور مستقبل کو حال بناتی چلی جائے گی، اس جدوجہد کے نتائج و ثمرات سامنے آتے چلے جائیں گے اور سوائے اپنے کیے اور کمائی کے کوئی چیز سامنے نہیں آئے گی۔

اسلام اور مغرب کی کش مکش

اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ جس کو علامہ اقبال نے آج سے نصف صدی سے بھی پہلے بڑے واضح الفاظ میں شیطان کی زبان سے ادا کروایا تھا۔

جاننا ہے، جس پہ روشن باطن ایام ہے
مزدکیت فتنہ فردا نہیں، اسلام ہے

یہ اس زمانے کی بات ہے جب کوئی کمیونزم کے زوال کا خواب بھی نہیں دیکھ سکتا تھا لیکن شاعر کی نگاہ دیکھ رہی تھی کہ ابلیت کے نظام کے لیے اگر کوئی فتنہ ہے تو وہ اسلام اور ملت اسلامیہ ہے کہ جو اس کے لیے خطرہ بن سکتی ہے۔ مگر مغرب کے کتنے ہی مرہے پڑھے جائیں، اس کی خرابیوں کو کتنا ہی کھول کھول کر بیان کیا جائے اور اس پر کتنے ہی تیرے کیوں نہ بھیجے جائیں اور اس کے خلاف کتنے ہی نعرے کیوں نہ بلند کیے جائیں، لیکن یہ بھی ایک ٹھوس حقیقت ہے کہ مغرب کبھی خود بخود زوال پذیر نہیں ہوگا۔

اللہ تعالیٰ نے اسلام اور مسلمانوں کے لیے جو مستقبل لکھ دیا ہے، وہ صرف محنت، بلند نظری، قوت، اجتہاد اور جہاد و قربانی سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ اس کے علاوہ اس کی اور کوئی صورت نہیں ہے۔ تحریک اسلامی جو املت عالم پر نگاہ رکھتی ہے اور وہ انقلاب لانا چاہتی ہے جو ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لے جو تہذیب و تمدن کے ایک نئے دور کا آغاز کرنے کے لیے اٹھی ہے، اس کے لیے ناگزیر ہے کہ وہ اس کا ادراک رکھے اور فہم حاصل کرے کہ دراصل کرنے کا کام کیا ہے؟

اگر ہم نبی کریمؐ کی زندگی پر غور کریں یا سید مودودیؒ کے افکار کا جائزہ لیں تو اس بات سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام ساری انسانیت کے لیے اور سارے عالم کے لیے نجات کا علم بردار ہے۔ اسی طرح جس تحریک کا اسلامی تحریک ہونے کا دعویٰ ہو، اس کی نگاہ بھی تنگ دائروں کے اندر محصور ہو کر نہیں رہ سکتی۔ جس کی نگاہ آخرت میں اس جنت کے اوپر ہو جس کی وسعت میں زمین و آسمان سما جائیں، اس کی نظر اس کی فکر اس کی جدوجہد اور اس کی سرگرمیاں دنیا میں تنگ نظری کا شکار نہیں ہو سکتی ہیں۔

آج دنیا عرصہ محشر میں ہے اور اُمت بھی عرصہ محشر میں ہے۔ یہ دور جدید جس سے ہم گزر رہے ہیں اس کی چند خصوصیات کا بھی مختصر آپ کے سامنے ذکر کرتا چلوں۔

تغیر حالات پر نظر

آج کے دور میں جس تیزی سے تغیرات برپا ہو رہے ہیں، اس کا کوئی تصور آج سے ۱۰۰ سال پہلے نہیں کیا جاسکتا تھا۔ بات کسی محدود خطے کی ہو یا ذرائع ابلاغ کی وسعت کی، انسانی آبادی کی ہو یا انسانی وسائل کے استعمال کی، سائنسی ترقی کی ہو یا قدرت کے رازوں کے انکشاف

کی تغیر و تبدل کی جو رفتار اس صدی میں ہے، وہ اس سے پہلے کبھی نہیں تھی۔ ایک اندازے کے مطابق پہلے جو کام ایک سال میں ہوا کرتا تھا وہ اب ایک گھنٹے میں ہو جاتا ہے۔ اس کی بے شمار مثالیں موجود ہیں جنہیں بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔

اسی کے نتیجے میں جو دوسری تبدیلی آئی ہے وہ یہ ہے کہ یہ کرۂ ارض جو بہت سے براعظموں پر مشتمل ہے، ایک چھوٹا سا گاؤں بن کر رہ گیا ہے۔ دنیا کے کسی خطے میں کوئی واقعہ رونما ہو جائے، چند لمحوں میں دنیا کے ایک کونے سے دوسرے کونے تک بات پہنچ جاتی ہے۔ ایک وقت تھا کہ مسلمان قائد بحر اوقیانوس کے ساحل پر کھڑے ہو کر کہتا تھا کہ اے خدا! اگر مجھے یہ معلوم ہوتا کہ سمندر کے پار بھی زمین ہے اور وہ امریکا کی زمین تھی تو میں اپنے گھوڑے سمندر میں ڈال دیتا اور اس سرزمین تک جا پہنچتا۔ اس وقت دنیا اس قدر بٹی ہوئی اور اتنے فاصلوں پر تھی۔ لوگ ایک دوسرے سے ناواقف تھے۔ مگر آج کی دنیا میں کسی ملک، کسی گوشے اور افریقہ کے کسی تاریک ترین جنگل میں ہونے والا واقعہ بھی پوری دنیا کی آنکھوں سے چھپا نہیں رہ سکتا۔ یہ وہ دو چیزیں ہیں کہ جو بالکل واضح اور صاف طور پر ہمارے سامنے ہیں۔

امت محمدیٰ کا مشن اور خواب

مستقبل کی یہ منزل ہمارے افکار اور ہماری تحریک میں اس لیے نہیں آگئی ہے کہ ہمارے لٹریچر میں موجود ہے بلکہ پوری کی پوری سیرت رسول اسی بات پر گواہ اور شاہد ہے۔ ہمارے سیرت نگار جس واقعے کو انتہائی مبالغے کی زبان میں یوں ادا کرتے ہیں کہ جب حضورؐ اس دنیا میں تشریف لائے تو فارس کے آتش کدے بجھ گئے اور کسریٰ کے مینار گر گئے مگر استعارے کی یہ زبان چند برسوں میں ایک حقیقت بن گئی۔

مکہ میں جو چند مٹھی بھر آدی کوڑوں اور پتھروں کی زد میں تھے ان کو یہ خوشخبری سناٹی جاتی تھی کہ پورا عرب تمہارے قدموں میں ہوگا اور عجم تمہارے زیر نگیں ہوگا۔ خانہ کعبہ کی دیوار سے ٹیک لگائے جب حضورؐ سے صحابہ کرام آ کر شکایت کرتے کہ اب تو مظالم کی حد ہو گئی ہے دعا کیجیے تو ان کو یہ خواب دکھایا جاتا کہ ایک دقت آئے گا کہ ایک تنہا عورت عرب کے ایک سرے سے

دوسرے سرے تک سفر کرے گی اور کوئی اس کو آنکھ اٹھا کر دیکھنے کی جرأت نہیں کر سکے گا۔

جب دو آدمی مدینے کا سفر کر رہے تھے جو ہماری زبان میں ہجرت کا سفر تھا اور ہمارے دشمنوں کی زبان میں دو آدمی اپنی جان بچا کر دشمنوں سے بھاگ رہے تھے اور اس وقت جب سراقہ نے ان کو دیکھ لیا تو یہ خواب بھی دکھایا گیا کہ سراقہ کے ہاتھوں میں کسریٰ کے کنگن ہوں گے۔

غزوہ خندق کے موقع پر سارا عرب اُمنڈ آیا تھا اور مدینہ پر چڑھ دوڑا تھا اور مدینہ کے مٹھی بھر انسان اس وقت ہلاکت کی زد میں تھے جب کہ چند گز کی خندق تھی جو ان کو ہلاکت سے بچائے ہوئے تھی۔ اس وقت بھی خندق کی کھدائی کے دوران جب ایک سخت چٹان پر کدال کی ضرب لگنے پر چنگاریاں نکلتی ہیں تو ارشاد ہوتا ہے کہ مجھے قیصر کے خزانے دکھائے گئے ہیں۔ دوسری ضرب پڑتی ہے تو کہا جاتا ہے کہ مجھے کسریٰ کے خزانے دکھائے گئے ہیں۔ غرض مٹھی بھر جماعت بھی اس سے غافل نہیں تھی کہ یہ کام محض مکہ اور مدینہ کا نہیں ہے یا محض عالم عرب کا نہیں ہے بلکہ یہ کام تو پورے عالم میں انقلاب برپا کرنے کا ہے۔

جو تحریک اور جماعت حال میں گم ہو کر رہ جائے، وہ بالآخر ماضی کے اوراق کا ایک نقش بن کر رہ جاتی ہے۔ اس کے مقابلے میں جو تحریک اور جماعت مستقبل کے لیے کمر بستہ ہو کر جدوجہد کرے اور وہ صفات اپنے اندر پیدا کرے جس سے مستقبل کے چیلنج کا مقابلہ ہو سکتا ہے، بالآخر اللہ کی مشیت اس کے لیے مستقبل کو مقدر کر دیتی ہے۔

مغربی تہذیب کا چیلنج

عصر حاضر میں، اُمت مسلمہ کو درپیش آج کے چیلنج میں اصل حیثیت مغرب کی ہے۔ مغرب سے میری مراد وہ جغرافیائی خطہ نہیں ہے جس کو ہم یورپ کے نام سے پکارتے ہیں بلکہ مغرب کی وہ تہذیب ہے جو چکارتے سے لے کر رباط تک ہر مسلمان ملک میں سرایت کر چکی ہے، اس کے قلب میں داخل ہو چکی ہے، اس کے گھروں میں داخل ہو رہی ہے، اس کی عورتیں اور بچے اس کی زد میں ہیں۔

ایک امریکی پروفیسر کے الفاظ میں: آپ کہتے ہیں کہ ہماری تہذیب و تمدن آپ کے ہاں سے رخصت ہو چکی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ کہیں چلے جائیں آپ کو جین اور کوکا کولا دونوں

چیزیں نظر آئیں گی۔ ہماری تہذیب سے اگر کوئی بچا ہو تو وہ کواکولا کی کشش سے اپنے آپ کو نہیں بچا سکتا اور کوئی نوجوان ہو تو وہ جین پینے سے باز نہیں رہ سکتا۔

مغرب کو بھی اسلام سے ایک ہزار سال تک اسی چیلنج سے سابقہ رہا ہے۔ مغرب کی تاریخ اس بات پر گواہ ہے کہ ایک ہزار سال تک مغرب کے سوچنے والے مغرب کے سیاست دان اور حکمران سب کو اسی بات کی فکر تھی کہ اسلام اور مسلمانوں سے کیسے بچا جاسکے۔ ایک زمانہ تھا کہ یورپ میں مائیں اپنے بچوں کو یہ کہہ کر ڈرایا کرتی تھیں کہ ذرا ٹھیک رہو ورنہ ترک آ جائیں گے۔ ایک وہ زمانہ تھا جب اسپین میں تہذیب کی شمعیں اور جنوب میں عثمانیوں کی تلوار دونوں ایک پیغام تھے اور مغرب اس سے لرزہ بر اندام تھا۔ پھر ۱۸ویں صدی میں وہ لمحہ بھی آیا کہ مغربی مفکرین نے کہا کہ اب وہ خطرہ ٹل چکا ہے۔ وہ وحشی وہ بدو وہ بکریاں چرانے والے وہ کھجوروں کے کاشت کار جو عرب سے نکل کر آئے تھے اور جنھوں نے ایک ہزار سال تک سسلی، اسپین، ہنگری، یوگوسلاویہ، بلغاریہ اور مشرق وسطیٰ میں حکومت کی اور بیت المقدس پر قبضہ کیا اور فلسطین کو ہم سے چھین لیا۔ اب ہمیں ان سے کوئی خطرہ نہیں۔

ابھی ۲۰ویں صدی ختم ہونے کو نہیں آئی تھی کہ مغرب کو اس بات کا احساس ہوا کہ چھٹی صدی میں جو تہذیب، جو تمدن، جو عقیدہ اور جو نظام دنیا کے سامنے آیا تھا وہ آج بھی اپنے اندر اتنی قوت رکھتا ہے کہ قوموں کی قوموں کو کھڑا کر سکتا ہے۔ انقلاب ایران سے خواہ ہمیں اختلاف ہو یا اتفاق اور اس انقلاب کی خرابیاں اپنی جگہ لیکن اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اس انقلاب کے بعد مغرب اور اسلام کا تعلق اب وہ نہیں ہو سکتا جو ۱۰۰ سال سے تھا۔ اس لیے کہ مغرب نے اس بات کو بخوبی جان لیا ہے کہ اسلام میں اتنی قوت ہے کہ وہ ایک پوری قوم کو اٹھا کر کھڑا کر سکتا ہے جو ان کے مہرے کو اٹھا کر پھینک دے اور ان کے نظام کو درہم برہم کر دے۔ ۱۹۷۸ء کے بعد سے کتابوں کا ڈھیر لگ گیا۔ مفکرین، مدبرین، سیاست دانوں کے بیانات کا طومار بندھ گیا کہ اب اگر خطرہ ہے تو اسلام اور مسلمانوں سے ہے۔

اسلام اور مغرب کے حوالے سے درپیش اس چیلنج کے چند پہلو بہت اہم ہیں جو ہمارے سامنے رہنے چاہئیں۔ یہ ہماری گفتگو کے تین حصوں، یعنی مستقبل، چیلنج اور ہم میں سے تیسرے

لفظ 'ہم' جو میری نظر میں اس گفتگو کا سب سے اہم حصہ ہے، کی وضاحت پر بھی مبنی ہوگا۔

مستقبل کا ادراک

مستقبل کے چیلنج کا سامنا بھی وہی لوگ کر سکتے ہیں جو اس کا ادراک اور اس کا شعور رکھیں۔ اگر اس بات کو پوری طرح سمجھا جائے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم اس کا خواب دیکھیں کہ کل ہمارا ہوگا۔ جو لوگ اُونچے اُونچے خواب نہیں دیکھ سکتے وہ دنیا میں بڑے بڑے کام بھی نہیں کر سکتے۔ میں نے آپ کو وہ خواب دکھائے جو غارِ حرا سے لے کر غزوہٴ خندق تک دیکھے جاتے رہے اور دکھائے جاتے رہے۔ اگر ایک حوالے سے ان خوابوں کو دیکھا جائے تو جنون کی حد تک وہ پاگل پن دکھائی دیں گے اور لوگ کہتے تھے کہ یہ مجنون ہے! پاگل ہے (نعوذ باللہ) ایسی باتیں کرتا ہے کہ سارا عرب و عجم قیصر و کسریٰ کے سارے خزانے ہمارے زیرِ نگین ہوں گے اور کسریٰ کے کنگن سراقہ کے ہاتھوں میں ہوں گے۔ یہ خواب کون دیکھ سکتا تھا اور کہاں پورا ہو سکتے تھے لیکن اس خواب کو عام خواب کے معنوں میں نہ لینا چاہیے اس لیے کہ نبی کے خواب بھی تپتے ہوا کرتے ہیں۔

آج بھی وہی اسلامی تحریک مستقبل کی تعمیر کر سکتی ہے جو اپنے نبی کی طرح یہ خواب دیکھے کہ لندن، واشنگٹن، ماسکو سب ہمارے ہیں ہمارے بن سکتے ہیں اور یہ ہمارا مقدر ہیں۔ لیکن یہ ہم کو اس وقت ملیں گے جب ہم اپنے آپ کو اس کا مستحق ثابت کریں گے۔

مستحق کا لفظ آیا تو اس سے پہلے کہ میں آگے بڑھوں اور آپ کے سامنے یہ چیز رکھوں کہ وہ کون سے ضروری پہلو ہیں کہ جن کے بغیر ہم مستقبل کے چیلنجوں کا مقابلہ کامیابی کے ساتھ نہیں کر سکتے اور یہ مستقبل ہمارا نہیں بن سکتا۔ میں مشہور برطانوی ہفت روزہ اکانومسٹ کے ایک تجزیے کا تذکرہ کروں گا۔ جب کیونز کا زوال ہوا تو اس نے ایک مختصر مگر جامع تجزیہ پیش کیا کہ تاریخ عالم میں وہ کون سے بڑے بڑے واقعات ہوئے کہ جنہوں نے تاریخ کا رخ پلٹ دیا اور انسان کو ایک نئی زندگی اور نئے مستقبل سے روشناس کیا۔ اس نے اس میں ہجرت کے واقعے کا بھی حوالہ دیا کہ یہ واقعہ بھی ایسا تھا کہ جس نے تاریخ کا رخ پلٹ دیا اور بدل کر رکھ دیا۔

اس تجزیے کے مطابق کیونز کا زوال کوئی ایسا واقعہ نہیں کہ جس سے انسان کی قسمت یا

تقدیر بدل جائے۔ پھر وہ لکھتا ہے کہ وہ کون سے مسائل ہیں کہ جن کے گرد آنے والی دنیا میں انقلاب برپا ہوگا اور انسانیت کے لیے نیا مستقبل نئے سرے سے تعمیر ہوگا۔ وہ کہتا ہے کہ یہ وہ مسائل ہیں جو غیب کی دھند میں پوشیدہ ہیں جن کی طرف مسلمان بنیاد پرست اور عیسائی بنیاد پرست دونوں اشارہ کر رہے ہیں۔ ان مسائل کا تعلق سیاست اور معیشت سے نہیں ہے بلکہ ان کا تعلق عالم غیب، یعنی خدا، آخرت اور رسالت وغیرہ سے ہے۔ مذہبی حوالے سے بظاہر یہ بات بڑی خوش آئند ہے لیکن آگے چل کر وہ لکھتا ہے کہ افسوس کی بات یہ ہے کہ نہ مسلمان بنیاد پرست اور نہ عیسائی بنیاد پرست اس کے اہل دکھائی دیتے ہیں کہ وہ انسانیت اور دنیا کو اس نئے مستقبل سے روشناس کروا سکیں جس کی کلید ان کے ہاتھوں میں ہے اور جس کے گرد دنیا میں انقلاب برپا ہونے والا ہے۔ ان میں وہ بصیرت اور قوت نظر نہیں آتی، وہ قوت اجتہاد نہیں پائی جاتی کہ وہ دنیا کے تہذیب و تمدن کے امام بن کر دنیا کو ایک نئے مستقبل سے روشناس کروا سکیں۔

میں نے اس تجربے کا تذکرہ اس لیے بھی کیا کہ یہ پہلو بھی نگاہوں کے سامنے رہے کہ اہل مغرب مسلمانوں کے بارے میں اور دنیا کے مستقبل کے حوالے سے کیا سوچ رہے ہیں۔

امامتِ عالم اور وسعت

جس کو ساری انسانیت کا امام بنا ہو، اس کو ہر لحاظ سے اپنے اندر وسعت پیدا کرنا ہوگی اور ایک دنیا کو اپنے اندر سمونا ہوگا اور ساتھ لے کر چلنا ہوگا۔ اسے اپنے دل کے اندر وسعت پیدا کرنا ہوگی، وہ وسعت کہ جس میں سارے لوگ سما جائیں، دماغ کی وسعت کہ جو سارے افکار کا مقابلہ کر سکے، عمل کی وسعت کہ جو سارے انسانوں کو اپنے اندر سمیٹ سکے۔ جس کا دل تنگ ہو، جس کی نظر تنگ ہو، جس کا دماغ محدود ہو، جو اپنے ناک سے آگے نہ دیکھ سکتا ہو، وہ ساری دنیا کا امام نہیں بن سکتا۔ صحابہ کرامؓ قیصر و کسریٰ کے دربار میں کھڑے ہو کر کہا کرتے تھے کہ ہم تو اس لیے آئے ہیں کہ تم کو دنیا کی تنگیوں سے نکال کر آخرت کی وسعت تک پہنچادیں۔

جو اس جنت کا طلب گار ہو جس کی وسعت میں زمین و آسمان سما جائیں، نہ اس کا دل تنگ ہو سکتا ہے نہ نگاہ نہ اس کا دماغ تنگ ہو سکتا ہے نہ فکر سطحی اور نہ اس کی نظر محدود ہو سکتی ہے۔ جس

طرح ایک پرندہ سب انڈوں کو اپنے پروں کے نیچے چھپا لیتا ہے، اسی طرح وہ سارے انسانوں کو اپنے ساتھ لے کر چل سکتا ہے۔ اس کے اندر یہ صلاحیت ہوتی ہے کہ وہ ہر قسم کے حالات اور ماحول میں اپنے مشن کے اوپر اپنے موقف کے اوپر تمام انسانوں کو جمع کر سکے۔ لہذا امامتِ عالم کے لیے مقاصد میں دل میں، فکر میں، نظر میں اور رویوں میں تنگی کے بجائے وسعت ناگزیر ہے۔ اسی لیے یہ فرمایا گیا ہے کہ یہ دین تو ہے ہی اس لیے کہ اس کے اندر سب لوگوں کو سمیٹ لیا جائے۔ یہ لوگوں کو بھگانے یا کاٹ پھینکنے کے لیے نہیں آیا۔ یہ تو آیا ہی اس لیے ہے کہ لوگوں کو اپنی طرف کھینچ لے۔ اسی بات کے پیش نظر نبی کریمؐ نے بشروا ولا تنفروا کی ہدایت کی، یعنی خوش خبری کی شیرینی سے لوگوں کو اپنی طرف کھینچو اور متنفر مت کرو۔ اس لیے کہ مسلمانوں کو تو ساری دنیا کا امام بنا ہے۔ لہذا وہ معمولی معمولی بحثوں اور مسائل اور تنگ نظری کے اندر مبتلا نہیں ہو سکتے۔

اگر مسلمانوں کی ۴۰۰ سال کی تاریخ کو اٹھا کر دیکھا جائے تو جب مسلمان ایک کے بعد ایک ملک فتح کرتے ہوئے دنیا کے امام بنتے چلے جا رہے تھے، ان کے درمیان اختلافات بھی تھے (سقیفہ بنی ساعدہ سے اختلافات شروع ہو گئے تھے) جو سیاسی بھی تھے اور فقہی بھی، مگر ان سب کے باوجود وہ ایک تھے۔ چار امام اور بہت سے سیاسی اختلافات ہونے کے باوجود ان کے اندر وسعت تھی کہ وہ لوگوں کو اپنے اندر سمیٹ سکیں۔ اگر چند سو آدمی پورے اسپین پر غلبہ حاصل کر سکتے تھے اور چند سو آدمی پورے ہندستان پر غلبہ پا سکتے تھے اور چند تاجر جا کر ہندستان کے ساحل، ملائیشیا اور انڈونیشیا، ہر جگہ اسلام پھیلا سکتے تھے تو اس کی بنیادی وجہ یہی تھی کہ ان کے دل و نگاہ میں وسعت تھی۔ وہ لوگوں کو اپنے اندر سمیٹ سکتے تھے، اپنے اندر جذب کر سکتے تھے۔ ہر رنگ، ہر مسلک اور ہر قسم کے انسانوں کو اپنے ساتھ لے کر چل سکتے تھے۔ اس لیے کہ جس کو امامتِ عالم کا منصب سنبھالنا ہو، اس کا ناگزیر تقاضا وسعت قلبی اور اختلافات کے باوجود لوگوں کو ساتھ لے کر چلنا ہے۔

دعوتِ عام اور رائے عامہ کی تشکیل

امامتِ عالم کے منصب کے حصول کے لیے اس سے کوئی مفر نہیں کہ اسلامی تحریک دعوتِ عام کے میدان میں اتر جائے۔ سید مودودیؒ نے پاکستان بننے کے فوراً بعد ہی یہ کہا تھا کہ

اب ہماری تحریک دعوتِ عام اور توسیع کے مرحلے میں داخل ہو چکی ہے۔ اب ہماری منزل اپنی دعوت کو بڑے پیمانے پر پھیلانا ہے، جلد سے جلد پھیلانا ہے، لوگوں تک پہنچانا ہے اور اپنے آپ کو وسیع سے وسیع تر کرنا ہے۔ اب یہی ہماری منزل ہے۔ انھوں نے تحریکِ اسلامی اور اس کا آئندہ لائحہ عمل میں یہ بات کھول کر بیان کی ہے۔

جماعتِ اسلامی کے قیام کے ایک ہی سال کے بعد سید مودودیؒ نے اس بات کو واضح انداز میں بیان فرما دیا تھا کہ جس طرح تعمیری کاموں کے بغیر کوئی اسلامی انقلاب رونما نہیں ہو سکتا، اسی طرح یہ بھی ممکن نہیں ہے کہ عامۃ الناس میں اسلام پھیلائے بغیر کوئی انقلاب برپا ہو سکے۔ اربوں انسانوں کو ہماری دعوت اور پیغام سے واقف ہونا چاہیے۔ کروڑوں انسانوں کو اس حد تک اس سے متاثر ہونا چاہیے کہ وہ اس کو حق مانیں اور اس کے لیے اٹھ کھڑے ہوں۔ اس کے بغیر نہ اس ملک میں انقلاب آ سکتا ہے اور نہ دنیا میں انقلاب برپا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ دعوتِ عام ملک میں اور ملک سے باہر اس کا خواب انھوں نے جماعتِ اسلامی کے قیام کے بالکل ابتدائی دور میں بھی دکھایا تھا اور اس کے بعد بھی دکھایا۔ یہ وہ مرحلہ ہے کہ جس کو طے کیے بغیر اس کا کوئی امکان نہیں کہ امامتِ عالم کا منصب اور آج کے دور کے چیلنج کا ہم مقابلہ کر سکیں۔

انبیاءِ کرامؑ کا اسوہ کیا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ میری مثال ایسی ہے کہ کہیں آگ جل رہی ہو اور تم لوگ ہو کہ پروانوں کی طرح دوڑ دوڑ کر اس آگ میں گر رہے ہو اور میں ہوں کہ کمر سے پکڑ پکڑ کر تمہیں اس آگ سے بچانے کی کوشش کر رہا ہوں۔

جو لوگ انبیا کے اس مقام سے واقف ہوں اور جو نبی کی دی ہوئی اس تمثیل کو ذہن میں رکھتے ہوں اور یہ جانتے ہوں کہ وہ آگ بھڑک رہی ہے جس میں دنیا کی قومیں سر کے بل گر رہی ہیں کہ جن کو کمر سے پکڑ پکڑ کر بچانا ہماری ذمہ داری ہے، وہ آخر اس جذبے سے کیسے خالی ہو سکتے ہیں کہ جہاں تک ممکن ہو ہمیں لوگوں کو اس آگ میں گرنے سے بچانا ہے۔ اسی لیے اللہ تعالیٰ نے اس امت کو اُخْرَجْتَ لِلنَّاسِ کہا ہے جسے لوگوں کے لیے نکالا گیا ہے۔ یہی وہ تعریف ہے جو ہم اپنے لٹریچر میں اپنی تقریروں میں اور اس آیت میں سنتے ہیں:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ ط (ال عمران ۳: ۱۱۰) اب دنیا میں وہ بہترین گروہ تم ہو جسے انسانوں کی ہدایت و اصلاح کے لیے میدان میں لایا گیا ہے۔ تم نیکی کا حکم دیتے ہو، بدی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

شاید ان دو لفظوں کے اندر جو وسعت اور گہرائی ہے اس پر ہم نے پوری طرح غور نہیں کیا ہے۔ یہ اُمت تو برپا ہی ساری انسانیت کے لیے کی گئی ہے۔ یہ محض اپنے لیے برپا نہیں کی گئی ہے، یہ صرف پاکستانیوں کے لیے نہیں کی گئی ہے، بلکہ اُخْرَجَتْ لِلنَّاسِ ہے، یہ سارے انسانوں کے لیے برپا کی گئی ہے۔ لہذا اس کی دعوت سارے انسانوں کے لیے عام ہونی چاہیے۔

معاشرتی بگاڑ اور اسلامی معاشرے کا قیام

وہ لوگ جنہیں ایک معاشرے کو بدل کر ایک نئے معاشرے کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لینا ہو، ایک نئے معاشرے کی قیادت کو سنبھالنا ہو، ان کے لیے بھی، اور جسے سارے عالم کی قیادت سنبھالنا ہو، اس کے لیے بھی یہ مسئلہ ہے کہ سارے کے سارے انسان کبھی ایک جیسے نہیں ہو سکتے، ایک معیار کے نہیں ہو سکتے۔ اس کا کوئی امکان نہیں ہے۔ اس بات کو ایک مثال سے یوں سمجھیے کہ یہ نہیں ہو سکتا کہ ساری کی ساری بھیریں یا تو سفید ہوں یا کالی۔ عملاً صورت حال تو یہ ہوگی کہ کالی اور سفید بھیروں کے درمیان ۹۹ فی صد بھیریں وہ ہوں گی، جن کی سفید اور کالی کھالوں کے ارد پے سیاہ اور سفید دھبے موجود ہوں۔ کچھ ایسی ہی صورت حال انسانی معاشرے کی بھی ہے۔

انسانی معاشرے کو اس صورت حال سے کوئی مفر نہیں۔ مدینے کے معاشرے میں عبد اللہ بن ابی جیسے رئیس المنافقین بھی تھے اور ضعیف الایمان لوگ بھی تھے۔ وہ لوگ بھی تھے جو میدان جہاد میں نبی کریم کو تہا چھوڑ کر پلٹ آیا کرتے تھے، اور وہ لوگ بھی تھے کہ حضور منبر پر کھڑے ہو کر خطبہ دے رہے ہیں اور وہ آپ کو چھوڑ کر مال تجارت کے لیے دوڑ پڑتے تھے۔ ان سارے لوگوں کی مثالیں قرآن مجید کے اندر موجود ہیں۔

یہ کبھی ممکن نہیں ہے کہ پورے کا پورا معاشرہ ایک رنگ میں، ایک معیار پر قائم ہو جائے۔ لہذا جن کو معاشروں کو لے کر چلنا ہو، جن کو پوری کی پوری ریاستوں کو لے کر چلنا ہو اور جن کو

سارے کے سارے عالم کو اپنے ساتھ لے کر چلنا ہو ان کو اپنے اندر یہ صلاحیت پیدا کرنا ہوگی کہ وہ ہر قسم کے انسانوں کو اپنے ساتھ لے کر چل سکیں۔ گناہ گار بھی آئیں تو شفقت پائیں اور گناہ سے مغفرت اور نجات پائیں۔

یہ ایک عملی دشواری ہے کہ ایک بگڑے ہوئے معاشرے کو بدلنا ہے اور اس بگڑے ہوئے معاشرے کے انسانوں کی اصلاح کے ذریعے انہیں ایک قوت میں ڈھالنا ہے۔ بظاہر یہ ایک متضاد بات ہے۔ اسی لیے بعض دفعہ لوگ مایوس ہو جاتے ہیں کہ عوام ایسے ہیں جاہل ہیں، کالانعام ہیں تو یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ان کے ذریعے یہاں پر اسلامی انقلاب برپا ہو جائے۔ تحریک اسلامی کو تو ابھی اسی ملک کے عوام سے واسطہ درپیش ہے۔ اگر ہم عالمی چیلنج کا سوچیں تو افریقہ کے جنگلات میں نیویارک اور واشنگٹن میں اور ٹوکیو میں ساری دنیا میں بسنے والے انسانوں سے ہمیں معاملہ کرنا ہے۔ ان سب تک ہمیں محمد رسول اللہ کا پیغام پہنچانا ہے۔ انہیں کس طرح سے ایک قوت میں ڈھالنا ہے یہ ایک بہت بڑا چیلنج ہے جو امت مسلمہ کو درپیش ہے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: دو ہی طریقوں سے کامیابی حاصل ہو سکتی ہے:

هُوَ الَّذِي آتَاكَ بِنُصْرِهِ وَبِالْمُؤْمِنِينَ ۝ (انفال ۶۴:۸)

وہی تو ہے جس نے اپنی مدد سے اور مومنوں کے ذریعے تمہاری تائید کی۔

مومنین کی یہ جماعت انسانوں ہی کے ذریعے بن سکتی ہے۔ حضور کی روش ہمارے سامنے ہے۔ ہر طرح کے لوگ آتے تھے اور آپ سے فیض پاتے تھے۔ کمزور بھی آتے تھے اور گناہ گار بھی اور مضبوط ایمان والے بھی سب مل کر آپ کے ساتھ کام کرتے تھے جو آپ کے پیش نظر تھا۔

ایک روشن مثال

سید قطبؒ اپنی تفسیر فی ظلال القرآن میں آخری پارے میں ایک واقعے کا تذکرہ کرتے ہیں اور اس سے آپ کے سامنے پورا منظر آ سکتا ہے کہ کس طرح معاشروں کو چلایا جاسکتا ہے اور معاشروں پر غالب آیا جاسکتا ہے۔

ایک شخص حضورؐ کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنی ضرورت کا اظہار کیا اور کہا کہ میری کچھ مدد

کیجیے۔ آپ نے اس کی کچھ مدد کی مگر وہ اس کی نظر میں کم اور ناکافی تھی۔ اس پر اس نے کہا: آپ اچھے آدمی نہیں ہیں، آپ کا قبیلہ بھی اچھا نہیں ہے، آپ فیاض نہیں ہیں اور آپ کے آبا و اجداد بھی فیاض نہیں تھے۔ اس نے بہت کچھ کہہ ڈالا۔ یہ سن کر صحابہ کرامؓ کے چہرے غصے سے سرخ ہو گئے اور ہونے بھی چاہئیں تھے۔ وہ اس کو مارنے کے لیے اٹھ کھڑے ہوئے مگر آپ نے ان کو روک دیا۔

یہ کہہ کر آپ اپنے حجرے میں چلے گئے۔ پھر اس آدمی کو بھی اندر بلایا اور اس کو مزید کچھ دیا اور کہا کہ اب تو خوش ہو۔ اس نے کہا کہ آپ بڑے اچھے آدمی ہیں، بڑے فیاض ہیں، بڑے اچھے خاندان کے ہیں اور آپ سے بہتر کوئی آدمی نہیں۔ حضورؐ نے فرمایا: اچھا ابھی باہر جو بات تم نے کہی تھی، میرے ساتھی اس سے بہت ناراض ہیں۔ کیا ایسا ہو سکتا ہے کہ کل تم پھر آؤ اور جو بات تم نے ابھی کہی ہے ان سب کے سامنے بھی دہراؤ۔ اس نے کہا کہ مجھے کیا تامل ہے، میں آ جاؤں گا۔

اگلے دن آپ مجلس میں بیٹھے ہوئے تھے کہ وہ آدمی پھر آیا۔ آپ نے پورا واقعہ صحابہ کرامؓ کے سامنے بیان کیا کہ کل یہ شخص آیا تھا اور اس نے جو بات کہی تھی اس سے تمہیں رنج ہوا تھا۔ اب یہ کچھ اور بات کہتا ہے وہ بھی تم سن لو۔ جب اس نے کل والی بات دہرائی اور حضورؐ کی فیاضی بیان کی تو صحابہؓ بہت خوش ہوئے۔

اس پر آپ صحابہ کرامؓ سے مخاطب ہوئے اور یہ بات ہم سب کے لیے بہت اہم اور بہت غور طلب ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میری اور تمہاری مثال ایسی ہے کہ جیسے کوئی اونٹنی کا مالک ہو اور وہ اس اونٹنی پر سوار ہوا تو وہ بے قابو ہوگی، اور اس کے ساتھی ڈنڈے لے کر اس اونٹنی کو قابو میں کرنے کے لیے اس کے پیچھے دوڑ پڑے۔ مگر وہ انھیں دیکھ کر مزید بدک گئی۔ اس پر مالک نے ان سے کہا کہ ٹھہر جاؤ۔ اس اونٹنی کا معاملہ تم میرے اوپر چھوڑ دو، میں اس کو سدھار لوں گا۔ اس کے بعد اس اونٹنی کے مالک نے اپنے ہاتھ میں کچھ چارہ لیا اور وہ اس اونٹنی کو دکھایا۔ جب اونٹنی نے دور سے چارہ دیکھا تو وہ پلٹ آئی اور آہستہ آہستہ قریب آتی گئی۔ جب وہ مالک کے بالکل قریب آ گئی تو مالک نے چارہ اس کے سامنے ڈال دیا۔ جب وہ چارہ کھانے میں مصروف ہو گئی تو اس نے اس کے اوپر کجاوہ کسا، اس پر بیٹھا اور اپنی منزل کی طرف چل پڑا۔

ان الفاظ کے اندر جو حکمت پوشیدہ ہے ان پر غور کیجیے۔ ان معاشروں پر کجاوہ کس کر سواری

کرنے کے لیے اور ان پر بیٹھ کر اپنی منزل کی طرف روانہ ہونے کے لیے اور ان کی قیادت سنبھالنے کے لیے ان کی باگ ڈور اپنے ہاتھ لینے کے لیے ہمیں اونٹنی کے اس مالک کی طرح بننا پڑے گا جس کی مثال سیرت کے اس واقعے کے اندر موجود ہے۔

صلاحیت اور استعداد کا لحاظ

ایک اور پہلو جس کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں فرمایا کہ سب سے اچھا دین وہ ہے جو 'حقیقت' اور 'سہل' پر مبنی ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ آدمی صرف اللہ کا ہو جائے اور 'سہل' کا مطلب آسانی ہے۔ مختصراً یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہر شخص پر اس کی استطاعت کے مطابق بوجھ ڈالا جائے۔ کسی پر اس کی استعداد سے زیادہ بوجھ نہ ڈالا جائے۔ اس پہلو کو بھی ایک مثال سے سمجھا جاسکتا ہے۔

جب کثرت سے لوگ اسلام میں داخل ہو رہے تھے اور یدخلون فی دین اللہ افواجا کا منظر تھا تو ایک وفد حضور کے پاس آیا۔ ایک شخص نے حضور سے پوچھا کہ آپ کا قاصد ہمارے پاس آیا اور اس کا یہ کہنا ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے اپنا رسول بنا کر بھیجا ہے۔ کیا وہ سچ کہتا ہے؟ آپ نے فرمایا: ہاں وہ سچ کہتا ہے۔ اس نے آپ کو قسمیں دے دے کر پوچھا کہ کیا واقعی آپ کو اللہ نے رسول بنایا ہے؟ پھر وہ کہتا ہے کہ کیا نماز پڑھنے کا حکم واقعی اللہ نے آپ کو دیا ہے؟ آپ نے فرمایا: ہاں۔ پھر وہ روزہ رکھنے کے بارے میں پوچھتا ہے کہ کیا واقعی آپ کو اللہ نے حکم دیا ہے؟ آپ نے فرمایا: ہاں۔ اس طرح اس نے حج اور دوسری چیزوں کا ذکر کیا اور کہا کہ اگر یہی آپ کو اللہ نے حکم دیا ہے تو میں ان پانچ ارکان میں نہ کمی کروں گا نہ زیادتی۔ اس کے بعد وہ چلا گیا۔ جب وہ چلا گیا تو حضور نے فرمایا کہ اگر تمہیں کسی ایسے آدمی کو دیکھنا ہو جو اپنے مقصد میں کامیاب ہو گیا تو اس شخص کو دیکھ لو۔ مگر سب سے یہی مطالبہ نہیں تھا۔ بعض لوگوں سے یہ مطالبہ تھا کہ تم کسی سے کچھ نہ مانگو گے، یہاں تک کہ اگر گھوڑے کا کوڑا بھی نیچے گر جاتا تو وہ دوسروں سے نہیں کہتے تھے کہ اٹھا کر ہمیں دے دو بلکہ خود نیچے اتر کر اٹھا لیتے تھے۔ بہت سوں سے جان و مال کی بیعت اور عہد لیا جاتا تھا۔

گویا آپ ہر ایک سے اس کی صلاحیت اور استعداد کے مطابق معاملہ فرماتے۔ لہذا سب کو ایک سانچے میں فٹ نہیں کیا جاسکتا بلکہ مختلف انسانوں کی مختلف سوچ، مزاج، صلاحیت اور استعداد

کی بنا پر الگ الگ معاملہ کیا جانا چاہیے۔ ایک ہی ڈنڈے سے سب کو ہانکنا خلاف حکمت ہے۔

زندگی کی دائروں میں تقسیم

دین کی حقیقت اور اس کے سیر ہونے میں ایک نہایت اہم بات ہے جو ہمیشہ نظروں کے سامنے رہنی چاہیے۔ وہ یہ کہ ہم بار بار یہ بات کہتے ہیں کہ اسلام ایک مکمل نظام حیات ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اس بات کو ظاہر کرتی ہیں کہ دین کا کوئی گوشہ اسلام کے دائرے سے باہر نہیں۔ کھانا کھانا بھی ثواب تھا اور پانی پینا بھی۔ شعر و شاعری بھی حج کے راستے میں ہوا کرتی تھی اور حج پر جاتے ہوئے پوری پوری رات شعر سنتے گزر جایا کرتی تھی۔ یہ خلفائے راشدین کا واقعہ ہے۔ یہاں تک کہ میاں بیوی کے تعلق کے بارے میں بھی آپؐ نے فرمایا کہ یہ بھی اجر و ثواب کا باعث ہے۔ گویا کوئی بھی چیز دین سے باہر نہیں۔ یہاں تک کہ آپؐ نے جب دو تہوار مقرر فرمائے تو آپؐ نے فرمایا: کھیل کود کھانا پینا اور تفریح بھی دین میں شامل ہے۔

زندگی کو دو حصوں میں نہیں بانٹا جاسکتا کہ دین پر عمل کرنا ہو تو تحریک میں آؤ اور اگر باقی دنیوی کام کرنے ہوں تو تحریکی دائرے سے باہر جا کر کرو۔ کوئی تحریک اس طرح پورے کے پورے انسانوں کو لے کر نہیں چل سکتی۔ پھر اس کا حشر یہ ہوتا ہے کہ لوگ بٹ جاتے ہیں۔ ان کی زندگی کا ایک حصہ تو اقربا، رشتہ داروں، شادی بیاہ کی مجلسوں اور دیگر گھریلو ذمہ داریوں کے لیے ہوتا ہے جہاں وہ دین کی ہدایت اور احکام کی خلاف ورزی بھی کرتے ہیں؛ جب کہ دوسرا دائرہ دعوت دین اور تنظیم اور اس کی سرگرمیوں پر مبنی ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ لوگ اپنی زندگی کے ایک دور میں، نوجوانی کے عالم میں، تحریک کے کارکن بن جاتے ہیں، ۲۴ گھنٹے اسی کام میں لگاتے ہیں۔ دوسری طرف جیسے ہی عملی زندگی کے دائرے میں داخل ہوتے ہیں تو اکثریت ٹوٹ پھوٹ اور انتشار کا شکار ہو جاتی ہے۔ پھر وہ پوری زندگی کو دین کے دائرے میں رہتے ہوئے نباہ نہیں پاتے اور دینی و دنیاوی تقسیم کا شکار ہو جاتے ہیں۔ میں محض کارکنوں کی بات نہیں کر رہا ہوں۔ یہ حقیقت ہے کہ ہم عام انسانوں کو ساتھ لیے بغیر انقلاب نہیں لاسکتے۔ جب بھی انقلاب لانا ہوگا تو عام انسانوں کی پوری زندگی کو دین کے ماتحت لانا ہوگا یہ دینی و دنیاوی تقسیم کو لازماً ختم کرنا ہوگا۔

تدریج اور اجتهاد

اللہ اور اس کے رسولؐ نے اس بات کو واضح فرما دیا ہے کہ دین میں کچھ چیزیں ہیں کہ جو فرائض کا درجہ رکھتی ہیں اور کچھ نوافل کا۔ دونوں کا مقام و مرتبہ ایک جیسا نہیں ہے۔ اس بات کو ایک حدیث میں بھی واضح کیا گیا ہے جو امام نوویؒ نے اربعین نوویؒ میں درج کی ہے کہ کچھ چیزیں ہیں جو فرائض کے طور پر آئی ہیں ان فرائض کو کبھی ضائع مت کرنا۔ کچھ چیزیں ہیں کہ اللہ نے ان کو حرام قرار دیا ہے ان حرام چیزوں میں کبھی نہ پڑنا۔ اللہ نے کچھ حدود عائد کر دی ہیں ان حدود سے باہر نہ نکلنا۔ ممکن ہے کہ حدود کی بات پوری طرح سمجھ میں نہ آئے۔ اس بات کو ایک مثال سے باسانی سمجھا جاسکتا ہے۔ سڑک پر ٹریفک کے لیے لائن بنی ہوتی ہے۔ گاڑی کو اس لائن میں چلانا ہوتا ہے اور ٹریفک سنگٹل کی پابندی کرنا ہوتی ہے۔ اب کوئی تیز چلے یا آہستہ یا رُک جائے اسے ٹریفک قوانین کی پابندی کرنا ہوتی ہے اور اس کی حدود میں رہتے ہوئے گاڑی چلانا ہوتی ہے۔

اسی طرح زندگی میں اسلام نے کچھ حدود مقرر کر دی ہیں لہذا ان کی پابندی کرنا ہوگی۔ ایک بڑے دائرے میں اللہ تعالیٰ خاموش رہا ہے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ یہ اس لیے نہیں ہے کہ اللہ سے کوئی غلطی ہوگئی یا یہ کہ وہ بھول گیا ہے بلکہ یہ تمہارے لیے باعثِ رحمت ہے۔ لہذا زندگی کے معاملات میں ترجیحات کا تعین کرنا ہوگا۔

اسلام کے پیغام سے پوری انسانیت کو روشناس کرانے کے لیے اور ایک عالمی انقلاب برپا کرنے کے لیے اجتہاد بھی ناگزیر ہے۔ سید مودودیؒ کے الفاظ میں: تہذیب و تمدن کے وہ معمار جن کے اندر اجتہاد کی یہ صلاحیت ہو کہ وہ ہر مسئلے کو اسلام کی روشنی میں حل کر سکیں، جو نئے نئے مسائل کا حل اسلام کی روشنی میں ڈھونڈ سکیں، وہی دنیا کے امام بن سکیں گے۔ لہذا دورِ جدید میں جہاں تغیر، تبدل کی رفتار اتنی تیز ہے وہاں اجتہاد بھی ناگزیر ہے۔

عالمی رائے عامہ کی تشکیل

سید مودودیؒ نے ایک موقع پر فرمایا تھا اور رواد جماعت اسلامی حصہ اول میں ان کے یہ الفاظ موجود ہیں کہ کسی ایک ملک میں اسلامی انقلاب نہیں آسکتا جب تک کہ بین الاقوامی سطح پر